

例比較低，社員分配比例一般達到70%以上，但每個人的平均收入並不多，農民的生活並不太好。而在一些比較富庶的地區，負擔比例較高，生產費用的比例又比較大，有的農業社社員分配比例，僅達60%，甚至略低於60%。但每個人平均收入的数量反而比較高，農民的生活比較好。這種分配比例的不平衡狀況，是由於農村經濟的不平衡性所造成的，如果想一下子拉平，這是很難做到的，也是不正確的。更不應該以減少農業稅的徵收額來強求拉平。當然，在正常的年景下，使絕大部分社員的收入，在增產的基礎上有所增加，這是必須保證做到的。這也是在農業稅的徵收中必須遵守的一條原則。但是，負擔比例較高的，一般是比較富庶的地區，負擔比例較低的，一般是比較貧瘠的地區。在農業稅徵收總額不減少的情況下，如果降低富庶地區的負擔比例，就勢必要提高貧瘠地區的負擔比例。這顯然是不合理的，對農業的發展和農業社的鞏固也是不利的。

在貫徹先公後私的原則的同時，還應該貫徹先中央後地方的原則。一般的說，我們的幹部整體觀念是很強的，但根據去年徵收和今年夏征農業稅的情況來看，先地方後中央的偏向，還沒有完全克服。如個別地方的地方附加任務完成了，但中央任務卻沒有完成。有的甚至在中央任務沒有完成的情況下，還從農業稅的正稅中撥出一部分來彌補地方附加收入的不足。還有個別地方，沒有經過深入的調查研究，就向上級要求大量的減免農業稅，當這些減免額實際上沒有用了的時候，剩餘部分則不上解，撥作地方收入。不管有什麼理由，這些先顧地方後顧中央的做法是不符合國家利益的。這些作法都應該在今年的農業稅徵收工作中加以糾正。

農業稅的徵收工作，應當和糧食統購工作密切結

合，貫徹先征後購的原則，使徵收和統購都能很好地完成。過去有的地方，沒有很好地掌握這一原則，而是首先完成統購任務，結果，使徵收任務不能完成，留下大量的尾欠。造成這種情況的原因，是由於某些農業社的幹部存在着本位主義的思想，以多賣余糧，少交公糧或者先賣余糧拖欠公糧的辦法來逃避應盡的納稅義務。同時，少數區，鄉幹部存在着“重購輕征”的片面觀點，或者對徵收和統購不加區別，以為糧食數量的任務完成了，就算完成了任務，而不去檢查農業稅的徵收任務是否真正完成。我們國家掌握糧食，是通過徵收的統購兩種辦法實現的，而且是統購為主的，但二者畢竟還是有區別的。徵收是義務性的，而統購則是國家用合理的价格向農民收購的。如果先購後征，就會出現應當徵收的糧食征不起來，而增大統購的数量。多購少征雖然也可以達到掌握糧食的目的，但將會使國家的財政收入減少，使市場的貨幣投放量增大，對國家是不利的。因此，應當將徵收和統購密切結合，以保證徵收和統購任務都能很好地完成。

今年的農業稅徵收任務，只要貫徹先公後私、先中央後地方、先征後購的原則，是完全有條件完成的。首先是今年的徵收任務並不重。雖然對地區之間的任务作了適當的調整，但這種調整是應該的，也是合理的。其次今年的秋收一般不壞，雖然有些地區遭受了不同程度的水、旱、風、虫等自然災害，但從全國來看，可以說是一個平年偏豐的年份。而且農村經過社會主義和資本主義兩條道路的大辯論以後，本位主義的思想有所克服，右傾思想得到了批判，幹部和農民的覺悟程度大大提高了。在這些有利的條件下，就可以更好地完成農業稅的徵收任務。



節約車間經費的 一個辦法

營口市地方國營聯合廠在今年2月建立了車間經費開支手冊，以便有計劃的控制車間經費的開支。實行以來，收效很大。這個辦法是把車間每月應開支的經費，由財務

股根據財務計劃結合各車間生產任務大小，核算各車間月份開支數額，留出適當節約額5—10%，然後再下達車間作為開支標準。車間根據生產工段（小組）的工具、機物料等月份消耗定額，按一定價格（採購價或庫存平均價）核成金額，填入各生產工段經費開支手冊上。各生產工段即以經費開支手冊為領取工具、機物料等憑證，每領一次按核定的價格填入手冊。到月末結存余額多，節約的成績就好，並把這節約經費行動列為先進生產單位（或個人）的評比條件之一。

實行這個辦法以後，很多工段

和小組對節約工具、節省開支都很重視。如鉗工工段的一個小組，過去一個月耗用鉄釵40多個，現在每月只耗用15把；以前這個工段耗用鋸條最多時一天達到18打，現在每月只用15打。現在工人在領工具時都能精打細算，可不領的就不領。過去工段里工具儀器無專人經管，使用時也不夠愛護，現在大部工段都有專人負責，並建立了保管制度。據7月份統計，實施經費手冊以來，工具消耗量減少30%以上，節省經費10,526元，占全部車間經費的35%左右。

（李曉東）